

# 没了奢华 十艺节照样精彩

将于10月11日至26日在山东举办的第十届中国艺术节是我国最具国际影响力的全国文化盛会。秉承“节俭办会”的宗旨,摒弃大舞美、大制作、大场面以及明星大腕,瘦身之后的十艺节是否依然出彩?如何做到“更具特色、更加成功”呢?

### 艺术水准 与投入无关

与往届相比,十艺节筹办最大的亮点在于,更多强调回归艺术本体,展现国家级大型文化活动的清新自然、淳朴简约之风。

据组委会介绍,十艺节开幕式原本策划设计一台大型综合文艺演出,演员规模将超千人,仅明星出场费、演出设计制作费、器材租赁费等就将近6000万元。但是按照“简约而不简单、节俭不失精彩”的原则,十艺节最终放弃了这一方案,改上一台山东冲击十艺节奖项的优秀重点剧目《百姓书记》。

尽管取消了大型综合文艺演出,但优秀剧目有增无减。十艺节荟萃了“文华奖”参评、参演剧目90场,群星奖作品353件,征集美术作品647件,规模和数量均超过往届;31个省市区,600多家国内外演艺机构,2000多台优秀剧目确定参加十艺节演艺产品交易会,十艺节各类惠民展演;将有近2000场次各类演出、150多个展览活动集中在11日至26日期间上演。

“在场馆建设上减少过度装饰装修;艺术精品创作不拼投入、不拼规模、不拼场面,拼艺术水准和内涵特色;艺术比赛和大型活动不盲目追求明星大腕。真正让艺术节回归艺术本体。”十艺节组委会常务副秘书长徐向红说。

“这是我第一次到邻村以外的地方演出,第一次站在舞台上演出,奖项已经相对不重要了。”来自河北省赵岗音乐会的笙乐表演者李文书已年过半百。正是得益于民族器乐首次被纳入中国艺术节专业艺术单项评比,像李文书这些来自民间的业余演员才有了展示乡土气息浓厚的高水平演出的机会。此次艺术节的全部演出分散在山东全省17个地市承办。“举省办十艺”,是为了“举省看十艺”,真正实现了文化盛会的共建共享。



### 票赠孤儿及低收入家庭

者、知名艺术家从华美的舞台走到基层广场,“喜迎十艺节、全民共欢乐”群众文化优秀节目惠民展演不仅走进了社区、村镇、广场,也走进了企业、学校、军营。

此外,针对一直为群众诟病、社会反映强烈的“索票要票”、“公款赠票送票”行为,十艺节组委会发出通知,严厉杜绝向党政机关单位、领导干部公款赠票送票。享受赠票“特权”的是福利院的儿童、为城市建设作出贡献的农民工以及低收入家庭等。

### 大胆创新 演绎古老传说

作为山东省备战第十届中国艺术节“文华奖”的15台重点剧目之一,由山东省杂技团花费两年多时间倾力打造的大型魔幻杂技剧《聊斋遗梦》给观众留下了深刻的印象。

“我从来没想到聊斋的故事还能用杂技的形式表演出来,还表演得那么好。”济南市市民黄平丽惊奇地说。主角“狐仙”扮演者张旭坦言,他有12年的杂技功底,与单纯苦练技术的杂技表演相比,对“狐仙”角色特点的把握,情感表演的难度更大,经历了“铭心刻骨”的学习过程。

《聊斋遗梦》的编剧、中国舞蹈家协会副主席冯双白说,用现代观众能接受的审美样式将古老传说重新展现,对每一个创作人员来说都是一个巨大挑战。而这部剧目的成功也再次印证了一个道理,即在市场大潮的冲击下,用心并创新的传统艺术一定能焕发生机。

在即将开幕的第十届中国艺术节的舞台上,像《聊斋遗梦》这样在传统中融汇创新、在创新中展现魅力的优秀剧目还有很多。

(据新华社济南10月10日电 记者高洁、王海鹰)

## 在东盟与中日韩领导人会议上 李克强提出四点建议 出席东亚峰会强调合作共赢

本报斯里巴加湾市10月10日电(记者吴乐璟、王慧) 国务院总理李克强10日上午在文莱首都斯里巴加湾市出席第16次东盟与中日韩(10+3)领导人会议。文莱苏丹哈桑纳尔主持会议。东盟十国、日本、韩国领导人共同出席。

李克强就深化10+3合作提出四点建议:第一,坚定维护地区和平稳定,妥善应对和处理地区热点敏感问题,把握并运用好东亚发展的历史机遇,维护东亚的和平稳定。

第二,加快推进东亚经济一体化,力争于2015年前结束“区域全面经济伙伴关系”(RCEP)谈判。

第三,加强地区金融安全网建设,继续推进清迈倡议多边化(CMIM)合作,打造亚洲货币稳定体系、亚洲信用体系和亚洲投融资合作体系,促进地区金融稳定和经济复苏。

第四,深化粮食安全、社会人文等各领域合作。中方愿与各国共同推动东亚各类思想库建设,促进各国间相互理解和情感融合。

本报斯里巴加湾市10月10日电(记者吴乐璟、王慧) 国务院总理李克强10日在文莱斯里巴加湾市出席第八届东亚峰会。东盟十国以及韩、日、美、俄、印度、澳大利亚、新西兰等国领导人或代表出席。

## 李克强会见四国领导人 会见文莱苏丹并出席欢迎宴会

本报斯里巴加湾市10月10日电(记者吴乐璟、王慧) 正在文莱斯里巴加湾市出席东亚领导人系列会议的国务院总理李克强10日下午分别会见韩国总统朴槿惠、印度尼西亚总统苏西洛、柬埔寨首相洪森和新西兰总理约翰·基。

本报斯里巴加湾市10月10日电(记者吴乐璟、王慧) 国务院总理李克强10日晚在文莱王官会见苏丹哈桑纳尔和王室主要成员,出席哈桑纳尔举行的欢迎宴会并讲话。

## 俞正声会见海联会理事

据新华社北京10月10日电 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声10日在人民大会堂会见了出席中华海外联谊会四届一次理事大会的全体理事,并与新一届领导班子进行座谈。



### 「雪龙」号整装待发

10月10日,“雪龙”号极地科考船完成大修后于当天下午返回位于上海外高桥的中国极地科考码头,为11月8日开赴南极作准备。图为“雪龙”号在位于上海港的中国极地科考码头。徐网林摄(新华社发)

## 故宫博物院将建北院区

本报北京10月10日电(记者王珏)作为“平安故宫”工程重点内容之一,故宫博物院北院区建设正在有条不紊的建设中,故宫博物院北院区将彻底解决故宫大型藏品多年来无法修复保护和展示的难题,为腾退古建筑空间并及时保养、维修创造条件。

故宫博物院北院区选址位于海淀区北部新区的西玉河,整体规划用地47万平方米。

## 国际乐器展上海揭幕



10月10日,2013中国(上海)国际乐器展览会在上海新国际博览中心揭幕。来自奥地利、澳大利亚、德国、法国、美国、日本等国家和地区的1600多家知名乐器品牌同台亮相,吸引了海内外的专业音乐人士和爱好者到场参观体验。赖鑫琳摄(新华社发)

▲ 欣赏巨型葫芦琴

▲ 参观“飞机”造型的钢琴

▶ 试弹“皇冠”造型的钢琴

# 用大安全观化解亚洲悖论

■ 王义桅

积极倡导互信、互利、平等、协作的新安全观,倡导共同安全、合作安全、综合安全,这对冷战时期的旧安全观而言,是巨大历史进步。如今,国际安全问题出现了新的变化:

首先,国内安全与国际安全难以区分。金融、信息等领域的安全问题,既是国内问题,也是国际问题。新疆等地的暴力恐怖事件,也非单纯的国内安全问题。一句话,经济全球化带来了安全全球化挑战。

其次,传统安全与非传统安全难以区分。海上安全问题既可能是传统海上岛屿、岛礁领土争端引起,也可能是海盗、海上恐怖主义等非传统安全引发,原有的传统—非传统安全区分可能过时。

再次,安全防范与安全维护难以区分。网络安全安全就是典型例子,既有防范黑客攻击的难题,也有维护网络开放、安全、自由的矛盾。

最后,安全威胁来源与安全治理难以区分。传统上,猫和老鼠的游戏角色分明,逻辑清晰。如今,网络恐怖袭击等行为表明,安全威胁来源,安全管理机制更复杂化、多元化。

上丝绸之路”。这就是说,海上安全通道,不仅事关相关海域国家安全利益,也事关域外贸易体切身利益。为更好开展海上安全合作,中国可效仿上海合作组织,倡导成立海上合作组织。

四是安全共赢。你安全,所以我安全。这是新时代可持续共同安全观的典型写照。任何国家的安全,不能建立在别国不安全基础上。安全共赢就是要实现“我的安全也是你的安全”制度安排,让各国共享安全梦。

网络、太空、公海等全球公域问题突显,给国际社会的安全治理提出新的挑战。为应对挑战,中国应极力倡导大安全观,积极为国际社会提供安全公共产品。

(作者为察哈尔学会高级研究员、中国人民大学教授)



本栏目主持人: 陈振凯